
Coiic««ión 107S
REDACCION y 

ADMINISTRACION
c. Olavarria 

— 882 — 
Buenos Aires

Abierta de 8 a 12 
y 18 a 20 horas 
_______________

LEIDŽIA ARGENTINOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA

Semanario Lituano “EL FARO” . LIETUVIŠKOS MINTIES SAVAITRAŠTIS
Fundado el 2 de Agosto de 1930. Įsteigtas 1930 met. rugpiūčio 2 d.

EDITA CONF. CATOLICA LITUANA v REDAGUOJA REDAKCINE KOMISIJA

METAI VIII BUENOS AIRES Ketvirtadienis, Agosto = Rugpiūčio 12 d., 1937 Nr. 336

FRANQUEO PAGADO 
TARIFA REDUCIDA

Kaina metams: $ 4.00. Pusmečiui: $ 2.M
Trims mėn. $ 1.—; ------  Ats. Nr. !•

Lietuvos Šaulių Sąjungos iškilmės Kaune, kuriose daly^aM0 visų Šaulių būrių delegatai

Šventasis Tėvas Pijus XI, sa­
vo vasaros rezidencijoj Castel Gan 
dolfo priėmė audiencij on 200 belgų 
mokytojų, šv. Tėvas savo kalboje 
pabrėžė, kad katalikiškasai auklė­
jimas yra pasaulio viltis. Pakeltu 
balsu padarė aliuziją Į Vokietiją, 
kurioj katalikiškasai auklėjimas

Bkilmlngat lUlh Su. Tėvo U Paracvaiuje
šv. tėvo legatas Paragvajaus Eu 

karistiniam kongresui kardinolas 
Copello bus iškilmingai sutiktas 
Asuncione. Laivas įplauks į uostą 
rugp. 18 d. 11 vai. palydimas Pa­
ragvajaus šarvuočio “Humaita”. 
Uoste pasitiks Respublikos prezi­
dentas su visais ministeriais, arki 
vyskupas, miesto intendentas ir 
aukštieji karininkai. Iki katedros

Kinai su japoi
Diplomatiniu keliu Kinai su Ja­

ponais negali susitarti. O tuo tar­
pu eina kruvini mūšiai šiaurės Ki­
nijoj. Kinai skubiai organizuoja sa 
vo kariuomenę. Generolo Teng - 
Yu-Hriang pasakymu Kinai leng­
vai gali pastatyti 450.000 kareivių 
prieš Japonų 26 divizijas.

IŠ ISPANIJOS PI
KOVOS FRONTUOSE

Paskutinėmis dienomis pagyvė­
jo du frontu: Aragono ir Santan­
der. Aragóne nacionalistų kariuo­
menė jau turi paėmusi 1.700 kv. 
kilometrų plotą, žymesnio pasi­
priešinimo savo žygiavimui nesuti 
ko. Netrukus galima laukti atkir­
timo geležinkelio tarp Madrido ir 
Barcelonos bei Valencijos.

Santanderio fronte nacionalistai 
sustiprintomis jėgomis pradėjo 
naujas atakas. Gubernistai trau­
kiasi Santándero linkui prie svar­

iii b. Iha
slopinamas ir priminė neišvengia­
mas tai tautai nelaimes. Atsįkreip 
damas j Belgų mokytojus tarė: — 
Laiminame jus ir jūsų kilnų apaš­
talavimą. Kol Belgijoj laikysis ka­
talikiškas auklėjimas, bus didelių 
vilčių tautos ateičiai.

bus palydimas raitelių eskadrono 
iš abiejų šalių stovint išsirikiavu­
siai kariuomenei. Tą pačią dieną 
5 vai. vak. bus Eukaristinio Kong­
reso atidarymas. Rugpiūčio 20 d. 
eis šv. Tėvo Legato pagerbimas 
Tautos Teatre. Rugpiūčio 22 d. 
Kongreso iškilmingas uždarymas. 
Ant rytojaus šv. Tėvo Legatas grį 
žta į Buenos Aires.

¡ai: nesusitaria
Europos didžiosios valstybės ir 

Š. Amerikos Suv. Valstijos labai 
suinteresuotos Kinų — Japonų kon 
f liktu. Jos visos iki šioliai eksplo- 
tavo Kiniją, todėl dabar lengvai 
siūlo visokią paramą. Bet Japoni­
ja taip pat žino ko nori ir pasiry­
žus mėginti savo jėgą.

LIETINIO KARO
besnių apkasų.

Toledo fronte taip pat pastebė­
ta, kad nacionalistai yra sutraukę 
žymias pajėgas ir iš -čia ruošiasi 
žygiui į Madridą.

NACIONALISTŲ laivas Dato 
suėmė gubernistų laivą Jacinto, 
kuris vežė amuniciją į Santanderį.

NACIONALISTŲ ambasadorius 
Vokietijai kontradmirolas marki­
zas Magaz įteikė savo krendenci- 

į jalus Berlyne.-s b . ■>

VALENCLIOS Vyriausybė leido I 
kunigams; pradėti laikyti pamal­
das, bet tuo tarpu privatiniai, pa­
siliekant bažnyčioms uždarytoms.

GUBERNISTŲ karo vadovybė 
nusitarė pašalinti, generolą Miają 
iš Madrido už nepasisekusią ofen- 
syvą prieš Brunetę. Apskaityta, 
kad šioj ofensyvoj generolas Mia­
ja pražudė 30.000 milicijanų ir 4 
internacionales brigadas.

KATALONIJOJ eina smarki ak­
cija prieš Valencijos vyriausybę, 
kurią iššaukė generolas Pozas grie 
žtu persekiojimu anarkistų ir troc 
kištų.

SLAPTA SUTARTIS buvo suda 
ryta tarp Valencijos ir Maskvos, 
kurią pasirašė iš vienos pusės Lar 
go Caballero ir iš kitos Rosenber- 
gas. Maskva pasižadėjo pristatyti 
tankus, orlaivius, kulkosvaidžius 
ir kitokios karo medžiagos, o Va­
lencia už tai depozitavo Paryžiuj 
500 milijonų aukso pesetų.

TARPTAUTINIS KOMINTER-
NAS surinko gubernistų Ispani­
jai šias aukas: iš š. A. Suv. Vals­
tijų 4.148.000 dolerių; iš Prancū­
zijos — 16.000.000 frankų; iš An­
glijos — 70.000 svarų; iš Švedi­
jos 4.000.000 kronų; iš Norvegijos 
— 1.500.000 kronų.

Visi pinigai išleisti ginklų pir­
kimui.

AGUIRRE, Baskų prezidentui, 
nepavyko išgauti paskolos Pary­
žiuj. Taip pat nepavyko nuimti 
antspaudas nuo sulaikyto turto, ku 
ris buvó išgabentas iš Bilbao,.. Ą-. 
guirre nusitarė grįžti į Ispaniją.

IS SOVIETU RUSIJOS ROJAUS
SOVIETŲ RUSIJOS KAINOS
Maskvos oficialinės prekybos įs­

taigos paskelbė kainų sąrašą. Vy­
riškas garnituras kainuoja nuo 
800 iki 1200 rublių. Vyriški marš­
kiniai nuo 4 iki 50 rublių. Batai — 
250 rublių. Šinkos kilogramas 20 
rublių ir citrina 2.50.

VĖL SUŠAUDĖ 18
Piatigorske tapo nuteisti mirti 

ir sušaudyti 18 žminių. Jie buvo 
kaltinami del geležinkelio katastro 
fos Ordonikidze ir aplamai laiko­
mi trockistais ir šnipais.

MOBILIZUOJA KARININKUS
Per pastarąją “čistką” Sovietų 

Rusijoj sušaudyta apie 200 aukš-

Katastrofų Savaitė
Praeitą savaitę drąsiai galime 

pavadinti katastrofų savaite, štai 
jos:

ARGENTINOJ sudužo orlaivis 
užmušdamas lakūną — karininką 
Ferrari.

RUMUNIJOJ nukrito rusų or­
laivis, kuris palaikė susisiekimą 
tarp Maskvos ir Pragos, žuvo 7 
žmonės.

MEKSIKOJ smarkiai susitren­
kė orlaivis Amerikan Clipper 43 
Lb. sužeista visa įgula.

• KINIJOJ vienas hidroavionas 
nukrito į jūrą pakeliui iš Swaton 
į Hong Kong. Prigėr. 11 keleivių.

PORTUGALIJOJ nukrito į jūrą 
užsidegęs orlaivis, žuvo 5 orlaivių 
linijos direktoriai.

PRANCŪZIJOJ sudužo trauki- 

tesnių ir žemesnių karininkų. Ka­
riuomenėje pasijuto karininkų trū 
kūmas. Išleistu nauju dekretu mo­
bilizuojami karo mokyklų kadetai 
ir skiriami karininkais siunčiant 
juos į kariuomenės dalis.

KALTINA KUNIGUS IR ŠV.
TĖVĄ

Sovietų spauda kaltina Šv. Tė­
vą už kolegijos “Russieum” įkūri­
mą. Anot Sovietų ten esą auklėja­
mi šnypai ir kontr-revoliucijonie- 
riai. Taip pat rašo, kad visi kuni­
gai ir popai esą šnypai.

Matyt, Stalinas nieko geresnio 
Rusijoj ir nebeturi, kaip tik šny- 
pus.

nys, kuris ėjo iš Paryžiaus į Lio­
ną. žuvo 30 žmonių.

BELGŲ laivas Princesse Maria 
Jose susidūrė su anglų laivu Clan 
McNeil Prancūzijos pakrašty. Su­
trenkime tapo sužeisti 4 keleiviai.

MANDŽIURMOJ patvino upės 
užliedamos kaimus. Daug žmonių 
ir gyvulių prigėrė.

ČILĖS pietuose siautė baisios 
sniego pūgos.

PRIE PANAMOS nukrito ¡ jū 
res orlaivis Sikorski 43, kuris pri­
klausė Panagra kompanijai, žuvo 
keli žmonės.

Buvo ir daugiau nelaimių. Ar­
gentinos gamtininkas prof. Gil 
tvirtina, kad šios visos nelaimės 
turėjo ryšių su ypatingu saulės 
veikimu.
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OM ir Dirbantieji
Atydžiau įsižiūrėjus į kolonijos veidą matome dvejopą reiš­

kinį. Tai gyvųjų ir dirbtinąją judesiai ir su jais surištas šioks 
ar kitoks veikimas. Gana keistas vaizdas, bet kas jį pažįsta, tai 
žino, kad tiki'as. Gyvi žmonės galvoja ir kuria turėdami vieną 
ar kitą idealą prieš akis. Bet yra dirbtiną žmonią, kurie guli, 
kaip iš vaško nulipdyti, arba juda ir šneka, kaip “marinecių” 
te’atro siūlais tampomi artistai.

Gyvas veikimas išplaukia ir natūralią gyvenimo sąlygą, ku­
ris savu žarų pagrindžiamas krikščioniškąja arba materialisti­
ne idealogija. šiuo veikimu natūraliai eina kūryba ir kova del 
jos.. Mūsą kolonijoj šis veikimas gan aiškiai yra pasireiškęs 
dviem srovėm: tautiškai katalikiška ir socialistiniai komunisti­
ne. Tti krypčią yra susiorganizavusios draugijos ir spauda, ku­
rios savo kultūrinį, materialį ar grynai fizinį veikimą persunkia 
Tautiškai krikščioniška arba materialistine pažvalga.

šį gyvąjį veikimą kolonijoj ryškiai atstovauja iš vienos pu­
sės Argentinos Lietuvią Kataliką Federacija su ŠVYTURIU, dar 
kristalizuojasi Tautininku Sąjunga, o iš 'antros eina vadinamas 
Lietuvią Centras su sau artimu “A. L. Balsu” ir socialkomunis- 
tinės organizacijos “Rytojum“ ir “Momentu“ ir dar kaiku- 
ri'ais kitais periodiniai pasirodančiais spaudos leidiniais. . Kiek­
vienas galėjo pastebėti šią dvieją srovią aišką skirtingumą, 
veikimo kelią ir tarpusavę idėjinę kovą. Eina veikimas, kad ką 
nors sukurti ir kova, kad apginti sav'as idėjas ir joms laimėti 
daugiau pritarimo.

Nereikia daug kalbėti apie tai, kad suprasti kurioj šią dvie­
ją srovią pusėj yra persvara. Tautiškas elementas prasimuša sa­
vo morale jėga. Nors jis kartais yra labiau pasyvus, bet pačioj 
esmėj giliai pastovus. Del šito pasyvumo jo kiekybė nevišados 
pastebima. Todėl smarkiai apsirinka tie, kurie apie jį sprendžia 
iš paviršutiniškumo. Tautiškai krikščioniško veikimo priešinin­
kai šį paviršutinišką reiškinį naudoja savo propogandai. Pasi- 
girimais jie nueina iki tol, kad drąsią drąsiausiai tvirtina, jog 
ją pusėj yra 90% visos lietuviškos kolonijos. Tačiau, kaip tik­
rumoj yra, galime pavaizduoti vieno idėjinio lietuvią komunis­
tą lyderio (pavardė nesv'arbu) mums pareikšta nuomone. Socia­
listai bei komunistai, anot jo, labai mažai turi idėjinių žmonią. 
Užtat pas juos yra daug prisiplakusio elemento, kurią morališ­
ka vertė labai menka. Kada šie sugedėliai pasitaiso, t'ai jie grįž­
ta prie kataliką, arba dažn'ai jiems pakanka patekti kitokion 
aplinkumon ir apie komunizmą nieko nebenori žinoti, šios nuo­
monės teisingumu negalima abejoti, nes ji labai ryški kiekvie- 
n'am, kuris įsigilina į mūsą žmonią gyvenimo aplinkumą. Tai pa­
tvirtina tegu ir ne 90% tautiškai katalikiškos srovės naudai, 
bet aiškią didžiumą ir kiekybe ir kokybe. Iš to būtą galima da­
ryti dar išvadą, k'ad tautiškai katalikiškam frontui ne tiek yra 
reikalinga kova su social - komunistais, kiek pačią aktyvus išsi- 
judinimas kūrybiniam veikimui.

Yra anti'asai elementas, o jei priešingumu skaityti būtą tre- 
čiasai, tai jau aukščiau minėtasai dirbtinąją veikimas. Teisin­
gai jo negalim'a skaityti trečiuoju veikimu, nes jis nieko netu­
ri originalaus ir gyvo. Tokio veikimo turime keletą grupelią, 
kurią pagrinde idealoginiu žvilgsniu stovi liberalizmas ir žmo­
nią pasirinkimu tikras konglomeratas. Nežiūrėdami 'atrankos jie 
sutraukia daug tokio elemento, kuriam rūpi arba kišenės reika­
lai, 'arba amžinos rietenos, išplaukiančios iš prigimto ar įprasto 
nieku nepasitenkinimo. Jie, tie dirbtinieji, kuriais mėgina vienas 
kitas neva veikti, bet tikrumoj tik žaisti kaip marinėlėmis, šis 
elementas išeina viešumon neva su n'aujais lietuviškos vienybės 
šūkiais, kurie iškarto imponuoja vis naują įspūdžią gaudyto­
jams. Bet aišku, kad tokio veikimo tragikomediškas ghlas neiš­
vengiamas.

šitokį elementą mūsą kolonijoj ėmėsi atstovauti Lietuvos pi­
nigais pradėtas leisti saVaitraštis “Išvien” ir vėliau aplink jį su- 
sispietęs Ekonominės dr-jos vardu žmonią būrelis. Ko pasiekė 
kolonijoj šios krypties spauda ir ją organizacija mes aiškiai m‘a- 
tom po beveik metą siūlais tampomu marinečią. Be pakenkimo 
vienai ir kitai srovei krist'alizuotis, be savinaudiškos politikos 
tenkinti siauras ambicijas, neko kito neparodė. Dar kiek būtą 
pateisinamas toks veikimas, jei jis sugebėtą sveikos kritikos į- 
nešti į kitą dirbamą d'arbą, bet ir šiuo atveju pasirodė demago­
giškas. Visą laiką ėjo arba melas, arba smulkūs priekabiai prie 
rimto veikimo ir nusistovėjusią veikėją. Neperdėsime, kad dau­
giausiai jis kenkė tautiškai katalikiškam veikimui, nes pats i- 
dealoginis liberalizmas prie to skatino. Flirtavimas su social - 
komunistais jam leido nė vieną ją prisivilioti ir silpnino anuo­
sius. Bet toks žvejojimas drumstame Vandeny negali ilgai tęs­
tis. Gyva srovė pakankamai turi jėgą, kad atsilaikyti drumsty- 
mui ir išlaikyti savo vagos skaidrumą.

Mūsą kolonijos visuotinio veikimo produktingumas padi­
dės, kada pranyks dirbtinasai veikimas, kurį galime pav’adinti 
tik pagaliu kaišiojimu į svetimus ratus. Ar ilgai 'ar trumpai tai 
tęsis, priklausys nuo įdedamą jėgą kūrybiniu darban. Tautiškai 
katalikišk'ai visuomenei reikia labiau išsijudinti ir pametus pa­
syvumą aktyviau pradėti veikti. Lietuvos visuomenė, kuri giliau 
nesuprasdama išeivijos gyvąją reikalą, meta pinigus kaip į ba­
lą, turėtą rimt'ai apie tai pagalvoti. Lietuvos katalikiškai tautiš­
koji vyriausybė taip pat turėtą į tai atkreipti žvalgesnės akies.

GAUSIAI LANKOSI EKSKURSI­
JOS

. šiais metais Palangoje ypatin­
gi! daug lankosi ekskūrsijų.-Kiek­
vieną dieną jų atvyksta UJO keletą 
o šventadieniais ir po daugiau. 
Pažymėtina, kad • ekskursantai 
daugiausia domisi Birutės kalnu, 
kurį net po kelis kartus aplinkui 
apeina ir apžiūri iš visų - pusių. 
Ne retai matyti ekskursijų ir iš 
Palangos vykstant aplankyti ir Kla 
ipėdos krašto. Arba kiti, jau aplan 
kę Klaipėdą, atvyksta į Palangą. 
Bendrai šiuo metu pajūryje jau­
čiamas labai didelis ekskursijų ju­
drumas.

abu’grįžo kupini nusivylimo. Bet, 
jau minėtoje dirbtuvėje, nei m eis 
teris, nei jo meilužė, darbo negavo 
Po ilgų prašymų ir savo kaltės ap­
gailestavimų, minėtas meisteris

larban buvo priimtas, prižadėjo, 
<ad jis daugiau, savo meilužės ne­
mylės ir su ja daugiau nebesusi­

tiks.

NUSKENDO BESIMAUDY­
DAMAS

Besimaudydamas Akmenėje nu­
skendo Kretingos kalėjimo prižiū­
rėtojas Žukauskas. Kartu atėjęs 
maudytis jo draugas nespėjo skęs 
tančio išgelbėti. Nors po keliolikos 
minučių iš vandens buvo ištrauk­
tas, bet atgaivinti nepavyko, nes 
gaivinusieji nemokėję daryti dirb­
tino kvėpavimo.

PERKŪNAS UŽMUŠĖ ŽMOGŲ
Būdelės km., Punsko valse, bir­

želio 21 d. vienas jaunuolis lietaus 
metu išėjo į lauką pasipiauti su 
dalgiu žolės. Tuosyk trenkė perkū­
nas ir vieoj užmušė. Drabužiai per 
10 metrų buvo išsklaidyti aplink

44 METŲ SENIS, DEL 16 METŲ 
MERGAITĖS METĖ ŽMONĄ, 4

VAIKUS IR PASTOVŲ DARBĄ
Kuršėnai. — Kuršėnuose atsiti­

ko gana tragikomiškas nuotykis. 
R. R. Koklių ir plytų dirbtuvėje 
nuo senai dirbo tūlas meisteris R. 
L 44 metų amžiaus.

Pernai metu, darbų sezone pri­
ėmė minėton dirbtuvėn jauną mer- j 
gaitę J. J., 16 metų amžiaus. Mer- i 
gaitė jauna, graži. Savo gyvumu ir 

- grožiu, ji nejučiomis pavergė minė 
to meisterio širdį. Ir, viso to pa- 

; sekoje, pradėjo pasireikšti viešas, 
stiprus flirtas. Minėtas meisteris, 
mergaitės širdies ' neužkariavo ir 
pastebėjo, kad ji slaptai vaikšto su 
kitais. Tat, prikalbėjo mergaitę, i 
kad ji važiuotų su juo į kitą mies­
tą ir ten apsigyventų. Ir, savo su­
manymą įvykdė, dingdami iš Kur­
šėnų be žinios. i

Minėtas, R. L. paliko žmoną ir 
keturis vaikus, be to, minėtoje dir 
btuvėje du nebaigtus degti koklių 
pečius. Ir, po dviejų dienų kelionės,

MEČIUS KVIKLYS
Lietuves Šerno piintsif selrtioriis išvykęs 

Šiaurės Amerikon.

Kongresas 1
Antras Kauno Arkivyskupijos 

Eucharistinis Kongresas šiemet į- 
vyko Kėdainiuose. Jis buvo pradė­
tas birželio mėn. -26 d. ir baigės 28 
dieną. - -1-

— Kilnius metus Lietuva gyve­
na, prabilo Jo Ekselencija Vysku­
pas Matulionis pradėdamas Kong­
resą. šiemet sukanką 550 metų, 
kai lietuvių tautą krikšto išganin- 
gos malonės paliesta tapo' Euro-- 
pos katalikiškųjų tautų šeimos na­
riu. šiemet ypatingai lietuvis tu-- 
ri karštai dėkoti Aukščiausiam už 
suteiktą jo tėvynei — Lietuvai Jė- 
žaūs tikėjimo malonę. -Todėl ir ren­
giamas šis Kongresas, kad 'tikintie 
j i- -pagarbintų-' Eucharistinį Jėzl, 
jam padėkotų, Jo dieviškąją širdį 
paprašytų laiminti ir globoti mū-: 
sų žemiškojo gyvenimo ateities ke 
liūs, bažnyčią, tėvynę — Liėtuvą 
ir mūsų šeimas. Kongresą vado-

užmuštąjį. Jaunuolis buVo šaulių 
organizacijos darbštus narysį tad 
būrys gražiai palydėjo į amžino at 
ilsio vietą.

Manoma, kad dalgis -pritraukė 
žaibą ir ištiko ši nelaimė.

GANDRAS UŽMUŠO KATINĄ
Akmenė. ■— Barsukų kaime — 

pakelyje yra senas gandralizdis. 
Katinas panorėjęs paukštienos pa 
darė vizitą iki ■ gandralizdžio; ku-

vauti paėmė Jo Ekscelescija Kau-' 
no Arkivyskupas Metropolitas' Juo 
zapas Skvireckas.

Garbė Jėzui 'Kristui) “pasveikino 
Arkivyskupas susirinkusiuošiU š- 
pradėdamas- jubiliejinį1 'Kongresą. 
Prieš 550 metų su didele meile lie­
tuviai priėmė katalikų tikėjimą. Ir 
šalis greit net nusipelnė šventosios 
Lietuvos vardą.- Tačiau dabar pa­
sitaiko pastebėti ir mažiau pagei­
dautinų reiškinių. Todėl šis Kong­
resas ir rengiamas tam, kad viešai 
būtų pareikštas tikėjimas visos ar

flalmes!
vui.

Iškilmingame Kongreso atidary 
me skaitlingai dalyvavo dvasiški- 
ja, atsilankė įgulos ir apskrities 
viršininkai, burmistras, policijos 
vadas, profesoriai, karininkai, vi­
suomenės vadai ir būriai tikinčių­
jų-

Vakare p. mokytojo Sužiedėlio 
buvo paskaita — 550 metų jubilie 
jus. Jis priminė, kad į Lietuvą ka­
talikų tikėjimas atėjo Did. Lietu­
vos kunigaikščiui Vytauto laikais. 
Ir per 550 metų katalikų tikėji­
mas Lietuvos gyvenime spėjo su­
vaidinti labai didelį kultūrinį vaid 
menį.

Birželio 27 diena skiriama vien 
jaunimui,

• '-‘Todėl nuo ankstybo rytmečio di­
deli būriai vyrų ir mergaičių ėjo 
prie Komunijos. Sakydamas mer­
gaitėms pamokslą, kunigas Kati-

mi savo ruožo viršininko p. Doric- 
kio. Net patį altoriui projektą pa­
rengė geležinkelietis technikas p. 
čerk'a. čia pontifikalines Mišias 
celebravo ir jaunimui pamokslą 
pasakė J. E. Panevėžio Vyskupas 
Paltarokas, kuris priminė, kad 
jaunystė — tai gražiausias žmo-- 
gaus gyvenimo laikotarpis, tik ne­
visi ją moka tinkamai įvertinti ir 
branginti. Daugelis nuklysta gy­
venimo audrose. Tačiau reikia at­
siminti, primena Ekscelencija, kad 
nevisi spės savo gyvenimą sutvar 
kyti senatvėje, nes iš 100 tik keli 
žmonės tesulaukia žilos senatvės, 
o pusė žmonių išmiršta dar prieš 
17 metų. Tidėl gražiai žydinčią jau 
nystę reikia tinkamai sunaudoti ir 
budriai saugoti.

Aikštėje studentai ateitininkai 
buvo įvedę atgabentus net iš Vil­
kaviškio garsiakalbius, tai ir ilgos 
organizuotų vyrų bei mergaičių ko 
lonos ir didelės minios tikinčiųjų 
pamaldas ir pamokslą labai gerai

nas priminė, kad jos išvengtų vi­
sų 'gyvenimo pavojų ir vylių, jei 
Eucharistija bus su jomis. Kun. 
Daukantas vyriškam jaunimui nu 
rodė', kad šiais laikais vis dažniau 
ir daugiau jaunimo tarpe pasireiš­
kia nusikaltimų. O Lietuvos jauni­
mas, kuris prikėlė tautą iš snau­
dulio ir iškovojo jai laisvę, turi 
šiai tautai ir Bažnyčiai ištikimai 
tarnauti. Todėl reikia vengti blo­
gų draugų ir blogos spaudos; ge­
riau pažinti tikėjimą ir

talktis tik po katalikų jaunimo 
organizacijų vėliavomis.

Bendros iškilmingos pamaldos 
vyko kariuomenės aikštėje, kur la 
bar įspūdingą altorių buvo paruo­
šę savomis lėšomis ir iš savo me-

rio sukrauto lizdo tarpuose perėjo 
daug žvirblių. Gandras, perėjęs liz 
de, pastebėjo katiną ir viehu savo 
ilgo snapo smūgiu katinui žiebėištrykšti ir iš tų širdžių, kuri 
į kaktą, kuris nukrito be sąmonės pikta. Itin , U-
ir nebeatsigavo. T”’ daugiau meilė»-reikia/ parodyti

Bažnyčiai, tėvynei Lietuvai ir Die-džiagos geležinkelieliai, vadovauja

kivyskupijos, kad įsigyventų arti­
mo meilė lietuvių tarpe. Meilė tū­

galėjo klausyti.
Pasibaigus pamaldoms išsiliejo 

jaunimo organizacijų religinė eise 
na, kurios priešakyje grodamas 
žygiavo 3 p. Vytauto Didžiojo pul­
ko orkestras. Organizacijų bei vė­
liavų iškilmingą paradą priėmė 
aukštieji kongreso dalyviai: J. E. 
Arkivyskupas Metropolitas J. Skvi 
rėčkas, J. E. vysk. Paltarokas, J. 
E. vysk. Matulionis,, vizitatorius 
Pellotz, įgulos ir apskrities virši­
ninkas, burmistras, policijos va­
das, profesoriai, direktoriai ir kiti 
žymieji svečiai. Taip giedrioj sau­
lėtoj dienoj pasibaigė prasmingos 
jaunimo iškilmės, kurių įspūdžiai 
ir mintys ilgai gaivins jaunuolių 
protus ir širdis.

(Is “Mūsų Laikraščio”) .<
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te iš LIETUVIU GYVENIMO W
B uenos Aires Lietuviai

ŽOLINĖS PAMALDOS
Sekmadienį, rugpiūčio 15 d. iš­

puola šš. Panelės Marijos Dangun 
Ėmimo šventė, paprastai žoline va 
dinama.

Iškilmingos pamaldos bus atlai­
kytos SANTA LUCIA bažnyčioje 
11 vai. 45 min.

VIGILIJA PRIEŠ ŽOLINĘ
Prieš žolinę, rugpiūčio 14 d., rei 

kia susilaikyti nuo mėsos valgių. 
KOLONIJOS KAPELIONAS NE­

BUS NAMIE
Kolonijos kapelionas kun. J. Ja- 

nilionis išvažiuoja šį sekmadienį 3 
vai. po piet į Paragvajaus Eukaris 
tinį Kongresą. Grįž rugpiūčio 26 
d. Taigi nuo rug. 15 iki 27 d. nebus 
namie.

SUSITUOKĖ:
.. Antanas Kundrotas iš Eržvilko, 
gyv. Berisse su .Ona Puišyte iš 
Skirsnemunės, gyv. Avellanedoj. 
Liudininkais pabuvo: Juozas An- 
gielskis, Jonas žemaitis, Vladas 

. Naujikomis, Veronika Angielskie- 
nė, Anielė Baltrušaitytė ir Ona 
Angelskytė.

Jaunavedžiams linkime ilgiau­
sių metų ir gražaus šeimyninio gy 
venimo.
PAMATYSIME LIETUVIŠKAS 

FILMAS
P. J. Gilvydis yra išrašęs iš Lie 

tuvos per 1000 metrų filmų, ku­
rios jau yra kely. Reikia tikėtis, 
kad neužilgo lietuviškos filmos at­
plauks į Buenos Aires ir visi jas 
galėsime pamatyti. Filmų turinį 
sudarys gyvi Lietuvos gamtos vaiz 
dai, darbymetės, valstybės ir vi­
suomenės žymesnieji įvykiai.

P. J. Gilvydis, kaip atsimename, 
buvo pirmasai filmuoto j as Argén 
tinos lietuvių įvykių. Jis ketina ir 
toliau panaudoti gražias progas fil 
muoti ir aplamai verstis kino meno 
gamybai r platinimu.

‘Ylos1 Korespondentas Atos­
togauja

. ’• f
Vargais negalais per “Išvien” e- 

konominį biurą “Argentinos Lietu 
vių Balso” padedamas, savo atos­
togų “Ylos” korespondentas ir iš­
vyko pailsėti pas savo tėvo brolio 

. švikšvogerį į čako ir Formozos gu­
bernijas. Minėtas “Ylos” korespon 
dentó giminė, tenai gyvena nuo ne­
atmenamų laikų ir verčiasi žemės 
ūkiu. Lietuvių kalbą jau yra pa­
miršęs, tačiau puikus patriotas. Jo 

... vienintelis sūnus, yra priešmuski- 
tinės apsaugos viršininkas visai 
Formozos gubernijai, o vienturtė 
duktė ištekėjusi už čion gimusio 
svetimšalio “Vėjams sėti - vėjams 
piauti” kooperatyvo reikalų vedė­
jo.
Štai ir laiškas Ylos korespondento 
sekretoriui, kurį jis parašė pats 
savo ranka:

“Mataušai! Labai esi geras, kad 
prisiuntei tuos du, didžiausius ne- 
plautaburnius “Išvien“ ir “A. L. 
Balsą”. Gerai supranti mano karak 
turį ir už tai būsiu tau dėkingas. 
O dabar turi tuojau parašyti “A. 
L. Balsui” protestą, kodėl jis nena 
grinėja darbininkų reikalus. O ši­
tam kaip ir pereitam, numeriuose, 
per ištisus aštuonis puslapius, aiš­
kina temą “Vilkų kailių reikšmė 
šiaurės ašigaly”. Dar ko gero “A. 
L. Balsas” pradės proteguoti žmo- 
nėms auginti vilkus. 0 kaip žino­
me “Išvienas” turi nuosavas kolo­
nijas Patagonijoj avelių, tai tu Ma 
taušai turi sekti, kad ir vilkai bū­

P. J. Gilvydžiui galime tik palin j 
keti įvykdinti savo gražius suma-Į 
nymus ir ypač per lietuviškų fil- į 
mų platinimą išgarsinti Lietuvos 
ir lietuvių išeivijos vardą.

ATVYKSTA Iš BRAZILIJOS
Iš San Paulo išvyko “Lietuvio” 

redaktorius p. Vancevičius. Jo ke­
lionės tikslas aplankyti Urugva­
jaus ir Argentinos lietuvių koloni 
jas ir arčiau su jomis susipažinti. 
Keliauja sausuma geležinkeliu. 
Buenos Aires maždaug pasieks už 
savaitės ar kitos.

SERGA P. BLAVEŠČIŪNAS
Jau antra savaitė kaip rimtai 

serga Lietuvos Pasiuntinybės pir­
masai sekretorius p. B. Blaveščiū- 
nas. Linkime ligoniui greitai pa­
gyti.

Iš KARIŲ POSĖDŽIO
Š. m. liepos 31 d. sąjungos busti 

nėję įvyko B. L. K. Karių są-gos 
Centro valdybos posėdis dalyvau­
jant sekantiems asmenims: pirmi 
ninkui p. J. Stasiulevičiui, šefui p. 
B. Hincui p. p. A. Paršeliui, P. 
šantarui, A. Matulaičiui, J. Kri­
vickui ir J. Nakučiu.

Posėdžiui pirmininkavo p. J. Sta 
siulevičius, sekretariavo p. A. Par 
šelis.

Tarp kitų dalykų p. J. Krivickas 
padarė platų pranešimą apie Da­
riaus ir Girėno mokykloje, “Išei­
vių Dienos“ minėjimą, kuriame at­
stovavo.

Nutarta susirašinėti su L. Ka­
rių sąjunga ir D.U.L.R. del kny­
gų prisiuntimo ir išrinko komisiją 
iš šių asmenų: sąjungos kapelio­
no kun. J. Janilionio ir p. p. B. Hie­
ro ir J. Stasiulevičiaus, pavesda­
ma jiems vigdyti minėtą darbą.

Popiečia suruošimą atidėjo -ligi 
visuotino susirinkimo, kurį sušauk 
ti pavedė sąjungos pirmininkui.

P. J. Stasiulevičius iškėlė suma­
nymą nusiusti atstovą į Mindau- 
giečių ruošiamą “Išeivių Dienos“ 

tų sotūs ir avelės sveikos.
žiniai Mataušai “Išvieno“ pirma 

sis puslapis mane labai išgąsdino. 
Atverčiu — nagi žiūrau straips­
nis kaip niekados, net nesuspėta 
pasirašyti, širdis jau buvo meta­
lu bevirstanti, maniau, kad jau 
Buenos Aires gaisrininkų, nepajė­
giami užgesinti, dega “Ekonomi­
nės D-jos“ kooperatyvo sandėliai. 
Ir jau tik vėliau gerai įsigilinęs su 
pratau, kad ne, o šiaip rašo žmo­
gus, matyt kada nors skaitęs “Lie 
tuvos Aidą“ nes visas straipsnis 
kalbos atžvilgiu, grynos iškarpos 
iš “Lietuvos Aido“.

Kas del turinio vertybės “Koloni 
zacijos reikalingumas“ perspėk, 
Mataušai, “Išvieno“ redaktorių, 
kad aš Ylos korespondentas pil­
nai tam sumanymui pritariu, tik 
tegul būtinai paragina per spau­
dą prieš išliaisiant kolonistus į 
čako ir Formozos gubernijas, kad 
jie pasiimtų kiek galint daugiau 
matei gerti įrankių. Nes minėtose 
gubernijose kaip man tenka patir­
ti dabar, pagrindinį žmogui maistą 
sudaro matė.

Gamtos grošis ir turtai neįver­
tinami. žiūrėk žmogus dar tik ke­
lios dienos kaip atvažiavęs jau 
pamiršęs buvusį skurdą, krapšto 
atsisėdęs palmių pavėsy, panagių 
blusas ir dainuoja “Saulutė močiu­
tė pakilo per aukštai.“

Tavo Jefe Ylos korespondentas 
čakas, 1937 m., rugpjūčio 1 d. 

minėjimą Berisse kas buvo priim­
ta. Sąjungą atstovauti maloniai 
sutiko p. J. Krivickas.

Be to nutarta daryti žygius i- 
dant išreikalauti prisiųstus karių 
kalendorius, kurie randasi pasiun­
tinybėje. t-.-

Nutarta užsakyti sąjungai vi- Pereitame ŠVYTURIO numery- 
sus Argentinoje einančius lietu- j e, penktame puslapy, po eilėraš- 
viškus laikraščius ir sekti spaudą. ' čiu “šviesk ir kitiems” pasirašyta

Taip pat buvo raginama visus i “Piktoji Dilgė”. Turėjo būti “Arė- 
uoliai stiprinti draugijos veikimą, jas Vitkauskas”.

Berisso Lietuviai
ATLAIKYTOS PAMALDOS

Praeitą savaitę buvo atlaikytos 
iškilmingos pamaldos Berisso lietu 
viams, kurie minėjo Išeivių Dieną 
ir “Mindaugo“ dr-jos 6 metų su­
kaktį. šv. Mišias atlaikė ir pritai­
kintą pamokslą pasakė kolonijos 
kapelionas kun. J. Janilionis. Per 
pamaldas giedojo “Mindaugo” dr- 
jos choras, vadovaujant p. Ryma-

Išeiviu Dienos Minėj mas Berisse
BAŽNYČIOJE

“Išeivių Dienos“ ir “Mindau­
go“ draugijos šeštų gyvavimo su­
kaktuvių proga, Berisso bažnyčio­
je buvo iškilmingos pamaldos, ku­
rias atlaikė kolonijos kapelionas 
kun. J. Janilionis. Po mišių, pasa­
kė gražų pamokslą, kuriame gra­
žiai surišo tos dienos evengelijos 
pamokymą su gerųjų genijų dar­
bais, kurie Dievo ir artimo meilės 
vedami, pasįryžta didžiausius žy­
gius atlikti, nors ir savo gyvybe 
tai turėtų apmokėti. Ir čia mini 
mūsų lietuvių pasididžiavimą, išei 
vių pavyzdį .geruosius žmonijos 
genijus: lakūnus Darių ir Girėną 
Taip pat primena “Mindaugo“ 
švenčiamas sukaktis ir ragina vi­
sus kuo tampriausiai susiorgani­
zuoti ir būti pavizdžiu neorganizu 
otai išeivijai.

Po pamokslo suteikė palaimini­
mą Šv. Sakramentu. Per pamaldas 
giedojo sustiprintas “Mindaugo“ 
choi’as, vargonininko p. V. Ryma- 
vičiaus vedamas.

SALĖJE
Po pietų, Ukrainiečių salėje įvy­

ko pilietinis paminėjimas, kuria­
me dalyvavo netik Berissiečių 
bet taip pat ir iš Buenos Aires 
atvykusių. Pirmose vietose sėdėjo 
J. E. Lietuvos ministeris, p. J. 
Aukštuolis, “Mindaugo“ draugi­

LIETUVIŠKA 
KIRPYKLA

LA OLGA
Patricios 1402
Permanentes daromos ge­

riausiomis vokiškom mašinom 
Velia“ uu elektra ir be elektros 

Garantuojam metams.
Taipat kerpam ir garbinio 

jame plaukus su žirklėm ir van 
deniu. Lietuvėms nuolaida

Prašom atsilankyti o_
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CLINICA DENTAL -I 
| “SANTA LUCIA” Į
= Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA —- U. T. 4648-Rocha E 
E Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad S 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig = 
= virš nurodyto adreso.
E Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir = 
E įvairios burnos ligos. ~

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. = 
E Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse E 
= Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S. =

Tarp Callao ir Guayaquil E
E E

HllIlIlIllIlIlIlIilIlI'IIIIIIllllllimillllllllllllllHiniilIlHIIIIIIIIlllHllllilIlIRilHHIHlllIIIUiaf

Posėdžiui pasibaigus visi skir­
stėsi pakeltu ūpu darbuotis išei­
vijos naudai.

Pirmininkas
J. Stasiulevičius

ATITAISYMAS

vičiui ir padedant kaikuriems gies 
mininkams iš Buenos Aires.

šioj bažnytinėj iškilmėj dalyva- 
vi didelis žmonių būrys, nežiūrint 
šalto oro.

SUSIRINKIMAS
šių metų rugpiūčio 22 dieną 

įvyks “Mindaugo“ draugijos vi­
suotinas susirinkimas .

jos pirmininkas p. M. Tamuliūnas, 
p. Prūsas, “Mindaugo“ ir Buenos 
Aires šv. Cecilijos chorų dirigen­
tas p. V. Rymavičius, ŠVYTURIO 

i redaktoriai, p. p. Z. Juknevičius 
ir V. Padvalskis, B. Juodis ir dau­
giau Berissiečių visuomenininkų.

ATIDARYMAS
Susirinkimą atidarė p. M. Ta­

muliūnas primindamas dienos reik 
šmę ir paprašė susirinkusių pa­
gerbti Darių ir Girėną atstojimu. 
“Mindaugo“ choras sugiedojo Ar­
gentinos ir Lietuvos himnus ir tu­
oj po to ėjo

SVEIKINIMAI
Pasiuntinybės vardu sveikino J. 

E. Lietuvos ministeris p. J. Aukš­
tuolis ir A. L. K. F. vardu, federa­
cijos generalinis sekretorius p. Z. 
Juknevičius. Taip pat gauti svei­
kinimai telegramomis ir raštais 
nuo antrojo pasiuntinybės sekreto 
riaus p. J. Kučinsko, Lietuvos kon­
sulo Brazilijoje, p. P. Gaučio ir 
nuo įvairių vietinių ir kitokių 
mums prietelingų tautų organiza­
cijų.

“MOTERS KERŠTAS”
„Mindaugo“ Vaidintojų būrelis 

p. P. Stroliai režisuojant, visai pui 
kiai suvaidino komediją “Moters 
Kerštas“. Komedijoj vaizduojama 
miestelio, Don žuano, Starulio, 
turkiškus inkstintus, kol pagaliau 

e 0

O

jo mylimos, Birutė. Saulutė ir Al­
dona, supranta Starulio šelmystę, 
apvezdindami už tai su jo negra­
žia tarnaite, Magde. Vaidino ipras 
tu naturalumu ir gabumu šie ar­
tistai, išvardinta tvarka: p. J. Ma 
žuika, (Don žuanas), ponia E. 
Prūsienė, p-lė J. Griciūnaitė, ponia 
V. Jakubkienė ir ponia Marcinke­
vičienė. Pasibaigus komedijai nuo 
gardaus juoko daugeliui pilvai sus 
kaudėjo.

DIALOGAS
“Išdidus Gydytojas ir Meilės Li­

ga Sergantis Kaimietis“ buvo su­
vaidintas pasekmingai. Pirmojo 
rolę vaidino p. J. Mažuika .antro­
jo p. P. Strolia.

TAUTIŠKI ŠOKIAI
Ypatingo pasisekimo sulaukė, 

gabiai ponios E7 Prūsienės išmoky 
ti, mažųjų lietuviukų išpildyti'tau­
tiški šokiai, kaip tai rateliai, “No­
riu Miego“ ir “Suktinis“. Nepa­
prastai vikriai ir gražiai, šoko 
“Suktinį“ šie čiagimiai: A. šimė- 
naitė, A. Pakulnytė, F. Baltrunai- 
tė, J. Kepalytė, J. Kepalas, A. Skar 
žauskas, J. Prūsas ir J. Dargelis.

Už tokį puikų numerį, buvo ap­
dovanoti gausiais katučiais, ir, 
plojimams nesiliaujant, turėjo an­
tru sykiu pakartoti.

DEKLAMACIJOS
Pertraukų metu, gražiai de­

klamavo pritaikytus eilėraščius A. 
šimėnaitė, Stundžiukas ir daugiau 
mažyčių.

CHORAS
Pono V. Rymavičiaus diriguoja­

mas “Mindaugo“ choras sutarti­
nai ir galingai sudainavo “Sveiki 
broliai“, “Gaudžia trimitai“ ir “Ei, 
pasauli“. Puikiai prisiruošę daini­
ninkai taisyklingai išpildė visus 
dirigento reikalavimus.

Tuomi užsibaigė grąži ir dvigu­
ba šventė: “Išeivių Diena” ir “Min 
daugo“ sukaktuvės.

V.

Pigiausia kelionė
Į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

GDYNIA AMERICA 
LINEAS

DE NAVENACION S. A.

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ P ui a s k i“
RUOŠĖJO 16 D. 1937

Pigu-
Kainos be kompetencijos

P a t o g u -
kabinos 2 asmeni

V a 1 g i s -
sveikas ir skanus

Atstovas:
BANCO POLACO

P. K. 0. •
TUCUMAN 566

CORRIENTES 2700

Laivakortės išvykimui ir gi 
miniu atsikvietimui 

parsiduoda

BANKUOSS IR TURIZ o 
AGENTŪROSE
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Birželio 12. d. Maskvoje buvo 

sušaudyti septyni raudonosios ar­
mijos generolai ir maršalas Tucha- 
čevskis. Jų tarpe ir1 du lietuviai: 
Jeronimas Ubarevičiūs ir Vytau­
tas Putna. ši šiurpi žinia sujaudi­
no visą kultūringą pasaulį. Sovie­
tų spauda paskelbė, kad visi jie bu 
vo sušaudyti už tai, jog šnipinėję 
sovietams nedraugingų valstybių 
naudai, išdavmeję karines pąslap-į 
tis ir kenkę raudonajai armijai. 
Bet nei Europoje nei kitose pasau­
lio šalyse beveik niekas tuo neti­
ki. Todėl rimti anglų ir prancūzų 
laikraščiai rašo, kad tie vyrai ne 
rusų tautai, ne sovietų valstybei 
nusikalto, bet komunistų partijos 
diktatūrai.

Bet mums labai įdomu, kas bu­
vo tie du lietuviai, aukštieji raudo 
nosios armijos vadai, kurie padėjo 
savo galvas dėl svetimų dievaičių.

Jer Ubarevičius yra gimęs 1896 
m. Antadrajės kaime, Daugailių 
valse., Utenos apskr., vidutinio ū- 
kininko šeimoje. Vienas jo brolis 
ir dabar ūkininkauja- tėviškėje, ki 
tas yra felčeris Antalieptėje, dvi 
seserys ištekėjusios už ūkininkų.

su visais buvo draugiškas ir malo­
nus.

Didžiojo karo metu j is' -tarnavo 
rusų Karininkų poruciko (leitenan­
to; laipsnyje, buvo patekęs į vo­
kiečių nelaisvę, iš kurios paoego.’ 
rrasidejus revoliucijai, Uparevi- 
Cius prisidėjo prie bolševikų ir or­
ganizavo karinius vienetus. Va- 
uovavo bolševikų daliniams prie 
MUxmansko, ir laimėjo daugelį ka­
utynių. Buvo paskirtas XH1 bol-* 
ševikų armijos vadu ir su šia armi 
ja nugaiejo Denikmą.-Vėliau buvo 
Sibire V armijos vadu ir kovojo 
su japonais, ro to buvo paskirtas 
Kosiovo — prie Dono karo apy­
gardos viršininku, Maskvos karo 
apyg. viršininku. 1937 — 28 m; 
moKesi Vokietijos karo akademijo 
j e ir važinėjo per Lietuvą. O prieš 
porą metų buvo paskirtas Gudijos 
Karo apygardos viršininku. Čia jo 
vadovaujamos kariuomenės ma­
nevrų metu jis parode Anglijos, 
Amerikos, Prancūzijos ir Čekoslo­
vakijos karo atstovams kariuome­
nės dalinių perkėlimą lėktuvais į 
priešo užnugarį. Patyrę užsienių, 
generolai stebėjosi gen. Ubarevi-.

Jeronimas lankė Daugailių pra­
džios mokyklą, o ją baigęs išlaikė 
egzaminus į trečią- gimnazijos kla­
sę Daugapilyje. Jis buvo labai ga­
bus mokinys, ir gimnaz. baig. vie­
nu iš pirmųjų.mokinių. Išmoko vo­
kiečių ir prancūzų kalbas, mokėsi 
lotynų kalbos. Bet labiausia mėgo 
skaityti 'apie didžiųjų karo vadų' 
žygius ir gyvenimą-. Matyti ,iš 
mažens turėjo patraukimą karo 
mokslui. Nors prie lietuvių visuo­
meniško veikimo jis neprisidėjo, 
bet savo lietuviško kilimo ir tau­
tybės nesigėdino, ir visur sakyda­
vosi esąs lietuvis. Kai kurie mo­
kiniai kalbino jį prisidėti į socia­
listų ratelį, bet jis atsisakė, šiaip galvojo apie Lietuvą, niekam nie-

ko> nesakydavo, Tik vieną?,-, kartą 
sąvo- giminaičiui, trumpai pasakęs: 
“As nuoširdžiai noriu, kad, Lietu- 
va .butų laiminga'\ Kaipo^žmogus -- 
ouvęs. tanai, stiprios.- valios, neissen • 
Kxunoswenfii’gijojsjíí, labm? griežtas, 
net ir teisingas. Savo nepaprastais- 
gabumais, ir. -.sumanumu- stebinda­
vęs tiek-už gavę - vyresnius, . tiek 
sau, lygius. Deja, i už .visus tuos di- 
ueįius pasitarnavimus,.kuriuos jis 
padare noisevikams, susiį-aune pa­
nes žiauriausio atpildo.

U oareviciaus brolis felčeris, gy­
venąs unt-aiiepteje, vienam korės-, 
ponuentui piaciai papasaaojo apie 
savo broiį ir paureze, kad Jeroni­
mas buvęs tiKintis žmogus.- Mes. 
abu vieną kartą 1924 m. buvome 
prie komunijos, pasakojo brolis. .

sušaudytasis generolas Vytau­
tas Puma yra gimęs 1»94 m. Mac 
Komų kaime, Maietų valse. Utenos 
apsKr., mažažemio valstiečio šei­
moje. Motinai mirus, Vytautas bu 
v o priglaustas dėdės, o vėliau jį 
aukiejo Lidžiadvario savininkė Je- 
lenskienė. . Jis mokėsi Rygos gim­
nazijoje, dalyvavo lietuvių jauni-, 
mor aleliuose, lietuviškų spektak-,

žmogų ir garbingą, priešą.
Vėliau Putna-buvo paskirtas, so-, 

vietų karo.atstovu Vokietijoje ir 
Anglijoje: Porą kartų jis lankėsi 
ir Kaune pas savo pažįstamą p. Lį 
nartą,..kuris jį globojo jaunystė­
je. Čia jis prasitaręs, kad 1926’m>,;. 
kai lenkai norėję pulti Lietuvą, 
Putna asmeniškai pasiuntęs Pil­
sudskiui telegramą, kurioje perspė 
jęs lenkus nedaryti" tokio žygio, 
nes tada jiems teksią susitikti su 
jo vadovaujama kariuomene. Taip 
pat jis daręs žygių, kad sovietai: 
daugiau pirktų iš Lietuvos žemės 
ūkio produktų. Kai pažįstami kai 
bino Putną pasilikti- Lietuvoje ir 
tarnauti-tėvynei, jis atsakęs: “Ne­
galiu. Jau per vėlu. Bet jei Lietu:1 
Vai bus kada' nors sunki padėtis,, 
aš visada stosiu jos ginti“. Vadi7t 
naši, tėvynės meilės kibirkštėlė 
dar nebuvo užgesusi jo širdyje. 
Savo brolį jis sušelpęs pinigais, 
kad tas prisipirktų gabalą žemės. 
Nors-buvo vedęs rusę žmoną, bet, 
vaikams davė lietuviškus vardus: 
sūnų pavadino Algirdu, dukterį

MildajaSavo žmoną buvo išmokęs 
lietuviškai kalbėti.

Artimieji pasakoja, kad Putna
iš mažens buvo tikintis. Ir vėliau 
tikėjimo neniekino, bet tikybos ne 
galėjęs praktikuoti tik dėl visiems 
žinoųių, sąlygų. Kada Vyt. Putna 
buvo atšauktas iš Anglijos ir su­
imtas, jo vaikai buvę išsiųsti į Si­
birą, į nepilnamečių drausmės-js- 

- taigą; O jo žmona parašiusi-Stali­
nui laišką, kuriame smerkia savo 
vyrą-, ir užgiria teisn^o . sprendimą, 
žįpoma, tokį,Žygį ji gal.ęjo,, pada­
ryti tik gelbėdama.! savp laisvu ir 
gyvybę. Birželių 12d. ir jį nukirto 
bolševikų kulkos, kartu su kitais 
raudonosios armijos viršininkais.

Taip liūdnai baigė savo gyveni­
mą du gabūs lietuviai, ■ kurie ge­
riausią ir gražiausią savo gyveni­
mo dalį atidavė bolševikų., valsty- 
bei.įkurti. ir ,jos..galybei sustiprin­
ti. Dar-neseniai. sęvietų valdžia 
segiojo jiems,..ordinus, garsino jų 
nuopelnus bolševikų armijai ir .va­
dino juos sovietų kariuomenės, pa­
žibomis. ,0 dabar kolioja šnipais ir 
išdavikais. Tai,yra dar viena skau 
di pamoka, kaip nedera lietuviams 
ieškoti svetimų dievų.. .

Iš, ¡Laikraščio’’

čiaus gabumais ir karo mokslo ži­
nojimu.

Revoliucijos metu daugeliui lie­
tuvių teko susitikti su Ubarevi- 
čium. Savo tautiečiams jis buvęs 
labai palankus. Su jais jis kalbė­
davęs lietuviškai, norintiems grįž­
ti į Lietuvą išrūpindavęs leidimus 
o daugelį lietuvių išgelbėjęs nuo 
mirties ir kalėjimo.

Namiškiams į Lietuvą dažnai 
rašydavęs laiškus, prašydavęs pri 
siųsti fotografijų iš lietuvos gy­
venimo ir skaitydavęs lietuviškas 
knygas. Jo rusė žmona net tris kar 
tūs buvo apsilankiusi jo tėviškėje 
Antandrajos kaime. Tačiau, ką jis

iių vaidinimuose ir noriai prisidė­
davo, prie lietuviškų pramogų ren­
gimo. Jis buvęs labai linksmo ir 
patrauklaus būdo; ar valgęs ar ne 
valgęs — visada šypsodavęsis, 
1914 m, Vytautas įstojo į Gatčinos 
karo mokyklą, 1917'm. jau kovėsi 
su-.vokiečiais ties Ryga. RevoliucL 
jos. metu jis taip pat prisidėjo prie 
bolševikų, o 1920 m. vadovavo- di-. 
vizijai, puolančiai Varšuvą. Jis. 
buvęs labai gabus karo vadas. To­
dėl ir Pilsudskis savo karo atsimini 
mų knygoje įvertinęs jo gabumus,. 
“Sunku Putną pavadinti subren-. 
dusiu žmogumi, bet daug sykių
pastebėjau jo gabumus, kurių gą-.. AIRIJ0S primatas WdilIoląs. 
h turėti tik pagyvenusio amžiaus,.,,. „
vyrai”, rašęs Pilsudskis. Ir apibū- MaeRory paleido^ atsišaukimą uz 
dinęs Putną, kaipo protingą rimtą ^isybę ir taiką Tokią nuomonę tu 

m sudaryti katalikiskasai pasaulis.

BELGIJOJ, Hal apylinkėj, nu­
krito liepsnose orlaivis, kuris palai 
kė susisiekimą tarp Roterdamo ir 
Paryžiaus. 15 žmonių sudegė.

š. A. SUV. VALSTIJOS ketiną, 
išnuomoti. senus karo laivus Bra­
zilijai.

ANGLŲ. Vyriausybė išvarė 3 
Vokiečių žurnalistus, kuriuos įta­
rė špionažu.

tiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiimiiiiiiūiiiiiii’iiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiHiii, 
j-g Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa- —

-šSS' siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 1
■MŠL kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti- =

/čA'A'i kos užgrūdinto meisterio =

—vyrišky ir moteriškų rūbų siuvykloje__
Didelis, naujai gautų rudes ir žiemos 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašonrte įsidėmėti ir nepamiršti:

———“ B o c a-------
Calle OLAVARRIA 882

A K U Š E R" Ė
A. BENES BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje^

c. LIMA 1217'
U. T. 23 - B. O. - 3389“

Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro..

Sekmadieniais visą dieną

ROMOJE’ įvyks konferencija 
tarp Anglų ir Italų, kuri nustatys 
draugingus santykius

..................... nHiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiHimuii
FOTO

peržiūrėjimas.

BERMAN

Nueva York, y

Valparaiso,

Berisso, F.G.S.

NACIONALISTAI surado gu- 
bernistų laive Jacinti 60 orlaivių, 
kuriuos gabeno iš Valencijos į San 
tander.
d.

GRAIKŲ laivas Nereus pasken­
do ties Britanijos Kolumbija, Ke­
leivius pasisekė išgelbėtu

VOKIETIJOJ, netoli nuo Kenig- 
sbęrgo įvyko traukinių katastro­
fa, kurioj 5 keleiviai sužeisti.

Š. A. SUV; VALSTIJOSE iš 
Dayton Beach aerodromo pakilęs 
orlaivis susidaužė į stulpą ir sudu­
žo. 2 pilotai ir vienas keleivis žuvo.

PASIMIRĖ- Sevilijos arkivysku­
pas kardinolas Ilundaįn. Jis buvo 
susilaukęs 75 metų amžiaus.

SUV VALSTIJOSE, streikuoja 
30.000 šilko darbininkų.

MEJSÁ’

Direktorius D lírtclcmé Eosio 
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis 
( Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).-

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vássermano ir Kaimo reakcijos. Slapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai 
Neumotoraksas.- Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika _ "

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. įvairios reakcijos
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacijá 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos. —
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas

Išsimokė ji-

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų kametas 

miiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiitiiiiiiiiiiimu  uIŠ BERISSO
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Prienamio valandos: nuo 9 iki 2 . šventadieniais: nuo 9__

SERVICIOS FUNEBRES 
liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 
Representante 

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymens. Naktinis 

patarnavimas.

’ i —M J B oSFlrll' Pigios kainos.
JL m 2| i 3. 4 rH Mokėjimo palengvini?
piwwiii fir ura maj. Nuo 9t — 21. V. *

■a Sekmdien. 9 — 12> v,
1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 

tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus, 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS- GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. QDQS kron.iška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai). _

5. HEMORQIDAI —- gyslų ištinjmas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
T. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjimą.
8; REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. Širdis: mušimas, nuvargintas, spaudimas.

10, PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11, SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkiętėjimąs, 
venta., žaizdos,

12. GERKLĖ, nosis, ausys; nukrypimai, polyp ai, ap­
degintai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, pUįm? 
sipės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ S PER SAVAJTB 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIVADAVIA 3070
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Dirbkime!
t- Mums visiems yra aišku 
ir- nėra ko laukti, kad kas 

■n o rs iš kur atsiras- 
tų it’ ateitų mums j talką. Mes pa 

■ ty“s turime vienas kitą paraginti 
ir- bendromis jėgomis stoti įdar- 

- bą. ‘Visiems savo. pasiruošimams 
mes, kariai, turime naudotis ne 
vieií-' tiesioginėmis taisyklėmis, 

” kūrioš'-' yra iš anksto nurodytos, 
t b’ėt reikia prisidėti ir kitokiais dar 
-bais, nes kiekvienas tvarkingai,

1 í'Sütáriamiai nudirbtas darbas ugdo 
>! 'gerąsiąš žmogaus kūno ir dvasios 

•savybes.
Negana garsintis vien kariškais 

"'’•šūkiais, bet reikia jėškoti ir suras 
‘‘ti'būdus idant juos pritaikinti mū- 
'šųgyvenimo darbams išeivijoje, 
čia'viškas priklauso nuo mūsų dar 

'■ bo ’ir-organizuotumo. Mes, kariai, 
• turime'dirbti bendram kolonijos 
«reikalui vieną ar kita darbą.

Nereikalaukime iš vieno ar kito 
nario kad jis vienas nudirbtų visą 
organizacijos darbą. Nors 

žodžiu, raštu ar patarimu, telki- 
mės visi prie bendro darbo. Drau­
gėj geriau suprasime vienas kita 
o tada mūsų darbas bus visiems 
suprantamas.

Organizuojamės todėl, kad ne 
po vieną reikštumėm savo darbus 
ir siekimus bet visi organizuotai 
įkūnytume savo norus bei uždavi 
nius gyvu ir našiu darbu. Tad gy­
viau stokime prie kilnaus darbo! 
O jei kuris iš mūsų turėdamas gra 
žaus laiko ir galėdamas dirbti ne­
dirba - duoda blogą pavizdj. Taip 
užkrečiama nedarbštumu net ir tu­
rintį noro dirbti.

Mums reikia uoliai padirbėti, 
dant savo organizuotumu atsiek- 
tumėm aukštesnio tikslo. Šiam 
darbui turime pasižvesti visi.
Karių są-gos darbas yra jau gero­
kai pirmyn pažengęs, jau turime 
suorganizavę Dariaus ir Girėno 
mokyklą, bet negana to, reikia šį 
darbą dar labiau išplėsti. Tai mū-

kiek: sų darbo dirvą.

Bėga
Taip greitai *tas laikas bėga, sa­

ko jauna mergaitė ar puošni mo­
teris žiūrėdama į veidrodį. Josios 
nekantrauja, kad metams praslin­
kus, praslinks kartu ir jų jaunys­
tė, slinksta veido skaistumas, pa­
sijunta, kad ir iš liemens ne taip 
jau grakščios. “Kas čia?” — kla- 
taip greitai užklupo?” Ir kad nuo 
usia pačios save. “Ar jau senatvė 
to apsiginti, perkame žurnalus,

Reikia panagrinėti tos sritys ku 
rios yra mažiau paliestos, pagvil­
denti mūsų išeivijoje ideologiją, 
kad galėtumėm būti jos gyvais ne­
šėjais. Tik darbas suburia ir orga 

Xors ¡ nizuoja žmones į vieną visumą. 
Tos visumos mintys ir darbai tai 
ne vieno galvojimas ir darbas, bet
visų drauge.

Tad visi į visuomeninį darbą.
s Krosniškis

Laikas
vartome ir ieškome, ar nesurasi­
me ten patarimų, kuo savo veidą 
galėtumėm pajauninti, štai ir at­
radom: kiek džiaugsmo! Veidas iš 
dirbtas, skrybėlė tinka, tikslas at­
siektas !

Apie tai tenka daug kartų gir­
dėti iš mergaičių ar puošnių mo­
terėlių, kurioms rūpi tik vėjai ir 
visokį pasaulio menkniekiai. Ne 
gaila, kad mes visos lietuvės, iš­
važiuodamos iš gimtojo krašto sa­
vo mylimiems tėveliams, broliams 
seserims ir pažįstamiems, pasakė­
me skaudų “sudieu”, kuris visiems 
įtraukė gailią ašarą. Ir aš manau, 
-d ir mums buvo skaudus tas mo­

mentas ir kurį laiką dar mums šir­
dy stovėjo tas nejaukus reginys. 
Iš pradžių gal ir labiau mes rūpi­
nomės apie savo gimdytojus, se­
seris ir savo gimtąjį kraštą. Mes 
stengėmės tankiau jiems rašyti, 
padėti. Taip pat mums buvo daug 
meilesni mūsų gimtojo krašto pa­
pročiai. Gal ne viena iš mūsų gai­

lėjos čion atvažiavusios. Kad ir 
gražus Buenos Aires miestas, vie­
nok iš karto jo gatvės buvo mums 
nejaukios. Kalbėt nemokėjom, to­
dėl ir kiekvienas netikėlis mus 
drįsdavo užkliudyti, pajuokti, o 
mes tylėjom.

Beeinant toliau mums prisimin­
davo gimtasis kraštas, kaimas pa­
skendęs tarp žalių pievų ir medžių 
ir tas švelnus tyras oro dvelki­
mas . ..

Bet viskas bėga: metai bėga, 
jaunystė bėga, nyksta grožis...

Kas valanda, kas diena, mes da­
ugiau priprantame prie tos šalies 
papročių ir anieji mums palieka 
lig sapnas. Taigi, ir ankščiau bu­
vo pasakyta, ne gaila, kad mes pa 
sakėme sudieu savo visiems prie- 
teliams, bet gaila, kodėl mes ne- 
atsisveikinom su savo gimtuoju 
kraštu ir jo paročiais.

(Bus daugiau).

Lietuves jauublittuvtų uts.u mečio šąskrycžio sporto laimėjimų: 1. ICO m. jauniams. 2. jaunių rutulio nugalėtojas Erdma- 
nas 3. 200 m. jauniams. 4. Im. moterims. Dešinėje laimėtoja Vitartaitė. 5. Penkių pirmų vietų laimėtoja Vaškelytė rutulio rung 
tynių metu. 6. Puskunigis daro Lietuvos rekordą disko metime. 7 100 m.vyrų grupei: dešinėje Tamulynas, bėgimą laimėjęs.

8. 500 ir 500 nugalėtojai Tendys.

DIDŽIOJI MARŠKINIU KINSENA'

Japoniško šilko marski

niai po S 2 90

MOS ItPiSOSffii
Išnaudok cidtjí

CASA RAYADA

Alte. Brown 1441, Boca

Didelė K 1 i n i ka
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizar peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar su Wasseimano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių bges: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VAR1SA1, HEMCPO1DAI, MO­
TE F U: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Giatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA FERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai

iiman a nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 
9 iki 12. vai.

LIMA 1618
(Conatitudón)
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Argentinoje Iš viso pašolio
CUKRAUS PRODUKCIJA

šiemet Argeninos cukraus pro­
dukcija bus mažesnė už pernykš­
tę. Labiausiai pakenkė sausra.

Visas cukraus derlius išneš 243. 
149 tonus prieš pernykštį 314. 
243 tonų.

Tukumano provincijos derlius 
suvedamas į 1.161.760 kilogramų.

ŠVENTVAGYSTĖ BAŽNYČIOJE
Iš šv. Domininko bažnyčios 

(Buenos Aires) tapo pavogta ŠŠ. 
Panelės karūna. Nors ši karūna ne 
buvo tikroji, bet jos vertė siekia 
25.000 pezų. Tikroji karūna užde­
dama tik per dideles iškilmes ir 
jos vertė yra pusė milijono pezų.

Vagys dar nesugauti.

AUGALŲ ALIEJUS
Argentinoj veikia 50 dirbtuvių, 

kurios sunkia aliejų iš augalų. Pra 
eitais metais buvo išsunkta 66.- 
127.352 kilogramai aliejaus.

Aliejus sunkiamas iš visokių au­
galų. Daugiausiai išsunkta iš ma- 
niso riešutų — 19.968.893 klg.; 
toliau eina medvilnė, (algodon) — 
19.390.075; saulėžolė — 16.063.- 
469; linų sėmenys 5.263.678; kana 
pės — 4.743.968; vynuogių sėklos

— 152.000, o mažiausiai iš alyvų 
uogų — 43.708 klg. /

ARGENTINOS PREKYBA SU 
JAPONIJA

..Japonų .Pasiuntinybė paskelbė 
prekybos statistiką tarp Argenti­
nos ir Japonijos už šių metų pir­
mąjį pusmetį. Eksportas iš Japo­
nijos siekė už 14 milijonų 995.- 
458 jenų, o importas iš Argentinos 
buvo už 27.462.430 jenų. Kaip ma­
tome, prekybos .balansas .39,6% 
Argentinos naudai. Užtat Argen­
tinos Vyriausybė yra suteikusi Ja­
ponams pramonės koncesijų.

PREZIDENTAS JUSTO KORDO­
BOJ

Valstybės prezidentas gen. A. P. 
Justo buvo išvykęs į Kordobą da­
lyvauti aviacijos šventėje. Kelionę' 
atliko orlaiviu Junkers 106.

Kordobos aviacijos šventėje da­
lyvavo 70 orlaivių. Tą pačią die­
ną buvo pašventinti nauji aviaci­
jos mokyklos rūmai. Aviacijos mo­
kyklai suėjo lygiai 25 metai.

AUTOMOBILIŲ LENKTYNĖS 
APLINK ARGENTINĄ

šią savaitę pasibaigs automobi-

RUSŲ FAŠISTŲ PARTIJA AR­
GENTINOJE

Rusų fašist5 partijos pirininin- 
ku yra V. Sapnin. Prie partijos pri 
klauso taip pat šventikas Invazco- 
vas. Praeitą sekmadienį šv. Vladi­
miro dieną, buvo paminėjimas, ku 
ríame dalyvavo ir Argentinos fa- 

i šistinės grupės.
ŠVEICARIJOJ (Ciuriche) prasi 

dėjo žydų Sionistų Kongresas. •
GRAIKIJOJ nuskendo 4.850 to­

nų laivas, žuvo apie 30 keleivių.
KAUNO MIESTE YRA APIE 

135.000 GYVENTOJŲ
Kauno mieste ir priemiesčiuose 

yra apie 135.000 gyventojų, iš jų 
Naujamiestyje ir Senamiestyje a 
pie 43.000 gyventojų, Žaliakalny­
je — apie 45.000, Šančiuose — apie 
21,000, Vilijampolėje — apie 14.-

500, Aleksote — apie 6.500 ir 
Aukštojoje Panemunėje — apie 
5.000 gyventojų.

GELSTA RUGIAI
Daugumas rugių be laiko ima 

gelsti ir netrukus reikės kirsti. 
Tai daugiausia aukštesnėse vie­
tose ir įsaulėje. šiaudai maži, grū­
dai smulkučiai, bet apykiečiai. 
šiaip vasarojus ir bulvės paken­
čiami. Tik sodai nuo sausrų tušti, 
ypač vyšnių visai nėra, dar obuo­
lių, kriaušių truputį. Pastaruoju 
laiku jau pasirodė ir mėlynių, po 
20—30 centų litras, bet ir tų šie­
met nedaug.

EUROPOJ buvo dideli karščiai. 
Ispanijoj termometras pavėsy ro­
dė 43 laipsnius. Nedaug mažesni 
karščiai buvo Prancūzijoj ir Ang­
lijoj.

JUGOSLAVIJOS stačiatikių Si­
nodas iškeikė Vyriausybės ir Par­

lamento narius, kurie . balsavo už 
Konkordato ratifikavimą.

BUDAPEŠTE eina Tarptautinis 
Moterų Kongresas, kuriame svars 
tomas pasaulinės taikos klausimas.

š. A. SUV. VALSTIJOS pasira­
šė prekybos sutartį su Sovietų Ru­
sija. Pastaroji pasižadėjo pirkti 
per metus už 40 milijonų dolerių 
amerikoniškų prekių.

SIONISTŲ Kongresas nusitarė 
del Palestinos padalinimo reikalau 
ti, kad būtų palikta žydų zona 
Jeruzolimoj, 2. kad tikroji žydų 
dalis Palestinoj būtų visai neprik­
lausoma ir 3. kad būtų leista žy­
dams kolonizuotis Anglų valdomoj 
daly.

NORMANDIE — Prancūzų lai­
vas, sumušė naują greitumo rekor 
dą perplaukdamas Atlantą per 3 
dienas, 22 valandas ir 7 minutes.

PRANCŪZIJOJ atidarytas nau­
jas ilgiausias tunelis per Vosgos 
kalnus, kuris turi 7 kilometrus.
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Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

- Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

{Į

o o B o o a

Lietuviška Dantų Klinika
iháL» etiNieñ DENOLPRveN

Dantų Gydytojas ir Direktori us
N. Krukauskas

A u k 9 o dantys ir kortuos 22 karatų nuo $ 10. 
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo § 3

ailkizma dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama kásdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22- 9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedosstotį)

lių lenktynės aplink Argentiną. Iš­
viso bus apvažiuota per 7000 kilo­
metrų. Lenktynėse dalyvauja 30 
automobilistų, kurių tarpe yra 2 
moterys.

NUSTATĖ ATLYGINIMO MINI­
MUMĄ AUDIMŲ FABRIKUOSE

Buenos, Aires audimų fabrikuo­
se dirba apie 22.000 darbininkų. 
Darbo Departamentas pritarė dar 
bininkų reikalavimui nustatyti at­
lyginimo minimumą, nes iki šio­
lei labai buvo eksplotuoj amas šios 
rūšies darbas.

Mažiausia kaina moterims nus­
tatyta taip: praktikantėms per pir 
muosius 3 mėnesius po 2.40 į die­
ną, arba po 30 cnt. į valandą; au­
dėjoms ant vienų staklių 3.50 ir 
ant daugiau staklių 4 pezai per die 
ną. Pagelbininkėms ir kitokio dar­
bo darbininkėms po 3 pezus į die­
ną. Mažametėms leidžiama dirbti 
tik 6 valandas už tokį pat propor­
cional} atlyginimą.

Vyrams audėjams mažiausiai 
bus mokama 4.50 ir audžiantiems 
ant daugiau kaip vienos mašinos 
po 5 pezus.

Be to, iki šiolei mokamos aukš- 
+00-n¿s kainos negalės būti mažina 
mos « ' “■
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LIETUVON IR Iš LIETUVOS!
Pigiausio jy to.lwmis parduoda laivakortes E

Compañía Marítima Belga Į
(LLOYD ROYAL S. A.) =

c. 25 DE MAYO 3 U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 Ę

BUENOS AIRES

Laivai išvyksta kas 15 dienų. Ę

Dideli patogumai 3-je klasėje.
= Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
E —
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I VISU LIGŲ KLINIKA I
f BENDROJI KLINIKA
E Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal- = 
E vos skaudėjimai. Reumatizmas, Gemorojos. E
= PLAUČIU LIGOS. . E
E Kosulys aštrus ir k ron n kas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki E 
E toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- E 
E nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) E
E praeina visiškai, kas pas mus gydosi. Ę

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS 
ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI S 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su

Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

iiK rr. uomnruvas yra. lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatimus, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

i
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 —- 8416

f Venerines Ligos |
Ę TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. E 
E SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos. 5
E Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo E
5 1 peso į dieną. E
Ę MOTERIMS ATKIROS PATALPOS -|
E Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo S 10 į mėnesį E
E Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v.
Ę Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai. E
Ę Kalbama: iusiškai ir vokiškąi

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.

| SLHPACriA 28 |
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i: Didžiausias Buenos Aires
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS l

STASIO PAVILIONIO į’
U f (Viena kvadra nuo Plaz Constitución) <¡

BERNARDO be IRIGOLLEN 1692, kampas Gaseros '>
U. T. 23 Buen Orden—4675 ¡I

<► Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos, Taip pat iš- i 
sinuomuojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- U 

b dagus aptarnavimus.
KIKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI

Lietuviai ir lictuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir 
U lietuviška.

Viešbutyje yra
DARBOBIURAS <!

L Yra lietuvii advakatas kuris vedn visokias bylas ir skundus. !
• ■■ I ■ ■■■■■■..... ■ ■■■■■-« > 4

U Taigi kviečiama visi be pažiūrų skirtumo APSILANKYK ¡
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